

## 庆祝第八个“中国农民丰收节”

# 以农为笔绘就时代新章

墨一

秋分至，稻黍香，2025年中 国农民丰收节盛装登场，这场属于亿万农民的节日庆典，已远不止是简单的庆丰收仪式，而是承载着厚重历史文化、肩负时代使命、推进乡村全面振兴的关键纽带。这个节日的深层价值，早已超越了对“丰收景象”的展示，它更像是一面镜子，映照出中国农业的“守”与“进”，也锚定着乡村振兴的未来方向。

丰收节的核心，在于“守”住农业的根基。这“守”，是对耕地红线的坚守——每年节日前后，各地都会重申耕地保护政策，从遏制“非农化”到防止“非粮化”，每一寸良田的守护，都是来年丰收的底气；是对农耕文明的传



承，无论是二十四节气的智慧在现代农业中的应用，还是传统农具、民俗在节庆中的再现，都在提醒我们：农业不仅是经济产业，更是承载文化记忆的根脉。若丢了这份“守”，丰收便成了无源之水。

而丰收节的意义，更在于“进”去农业的未来。如今的丰收，早已不是“靠天吃饭”的偶然，而是科技赋能的必然。节日里，无人机植保、智能温室、大数据育种等“新农具”的亮相，让人们看到“科技兴农”的力量——一粒种子的改良，能让亩产提升数十斤；一套智能灌溉系统，能让水资源利用率提高三成。这种“进”，不仅让丰收更稳定，更让农民从“面朝黄土背朝天”的辛苦中解放出来，让农业成为有奔头的产业。

更重要的是，丰收节搭建了一座桥梁，让城市与乡村相连。当城市居民通过节庆了解到粮食从播种到收获的不易，“珍惜粮食”不再是口号；当农产品借助节庆的流量走向更广阔的市场，农民的腰包更鼓，乡村的活力也更足。这背后，是“农民增收、农村发展、农业升级”的深层逻辑，也是共同富裕的生动实践。

站在新的历史起点上，我们应充分挖掘丰收节的内涵和价值。它承载的不仅是眼前的硕果，更凝结着农人背后的坚守、农业发展中的创新，连接着城乡之间的情感，饱含着乡村振兴的希望；它既是对过往耕耘收获的礼赞，更是对未来“农业强、农村美、农民富”的期许——这，才是丰收节真正的分量。

## 图说

近日，潞州区大辛庄街道果园村的菊田迎来丰收季。忙碌的采菊人、娇嫩的菊花与错落的村落相映成趣，勾勒出一幅灵动鲜活的田园画卷。这片盛开的菊田，不仅为乡村增添了诗意景致，更成为村民手中增收致富的“金色希望”。

郑铠君 摄

## 田间竞技展风采 以赛赋能保丰收

——2025年长治市玉米机收减损大比武活动在黎城县举办

本报记者 李盼 通讯员 姬泽斌

近日，一场别开生面的“较量”在黎城县的玉米地里拉开帷幕——2025年长治市玉米机收减损大比武活动在这里火热进行。农机手们围绕玉米机收减损技能展开激烈角逐，达到以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建效果，推动全市农机化水平迈上新台阶。

比武现场，5台玉米收割机在田埂边整齐列队，农机手们需要在11.8亩竞赛田中完成收割、剥皮、秸秆粉碎一体化作业。“各就各位，预备——开始！”随着裁判员一声令下，农机手们迅速登上驾驶室，双手紧握操纵杆，脚踩油门，收割机缓缓驶入玉米地。

农机手们目光专注，时而调

整收割高度，时而微调行进速度，每一个动作都精准利落。田埂上，围观的村民踮着脚尖、伸着脖子，生怕错过精彩瞬间，“你看张师傅的农机具，走得又稳又直，玉米穗一个都没掉！”“李师傅调的剥皮辊也厉害，剥得又干净又快！”大家你一言我一语，讨论声、赞叹声此起彼伏。

随后，市农机综合服务中心的工作人员则依据《主粮作物机收损失测定方法》，对每名选手收获的玉米进行籽粒捡拾称重，测算平均损失率，以此评定参赛选手的成绩。经过选手们激烈比拼和测评人员严格测算，最终农机手王采军获得比赛第一名。

“这次比赛让我深刻体会到

农机作业专业化的重要性，在以后的工作中，我要严格作业，做到颗粒归仓，为我市现代化农业发展尽绵薄之力。”比赛结束后，王采军说。

玉米是我市种植面积最大的粮食作物，推动粮食作物机收减损技能比武常态化，巩固提升机收减损成果，确保粮食作物机收损失稳中有降，对助力我市粮食增产、农民增收具有重要作用。本次活动通过以赛促训、以赛提技的方式，不仅提升了农机手的规范化、标准化作业能力和操作水平，更增强了“减损就是增产”的意识，减少粮食收获环节损失，为保障全市粮食增产增收提供有力支撑。

2025年山西省第25届“三晋友谊杯”乒乓球赛开赛

## 500余名爱好者挥拍竞逐

本报讯 记者杨亚娟报道：日前，2025年山西省第25届“三晋友谊杯”乒乓球赛在市体育中心体育馆拉开帷幕。来自全省各市、省直单位及国有企业的500余名乒乓球爱好者齐聚一堂，以球会友，切磋技艺。

本次赛事由山西省体育总会主办，山西省全民健身指导中心、山西省乒乓球协会、长治市体育局共同承办。比赛设有团体、单打、混合双打等多个项目，旨在满足不同群体的参赛需求，搭建高水平的交流竞技平台。赛场上，选手们精神饱满，发球精准、接球巧妙、扣杀凌厉，精湛球技赢得现场观众阵阵掌声与喝彩，气氛热烈非凡。

作为全省极具影响力的群众性体育品牌赛事，“三晋友谊杯”乒乓球赛已成功举办多届，不仅是乒乓球爱好者交流互动的桥梁，更是推动全民健身事业发展的重要载体。

近年来，我市以承办山西省第十七届运动会为契机，大力升级体育场馆设施，全市28座公共体育场馆实现免费或低收费向公众开放。同时，广泛开展马拉松、龙舟赛等特色赛事及社区运动会、校园体育节等活动，全民健身氛围日益浓厚。本次赛事落户长治，既是对我市体育事业发展成果的肯定，也为展示城市形象提供了宝贵契机。

据悉，本届比赛将持续数日，最终将决出各项目的优胜者。赛事期间，主办方诚邀各界来宾在观赛之余，游览长治壮美山水，感受其厚重的文化底蕴，体验这座城市的蓬勃活力。

## 让优质医疗触手可及

——平顺县实现AI多癌早筛普惠应用

本报记者 马慧荣

在平顺县人民医院的CT室内，一场关乎百姓生命健康的医疗变革正悄然推进。

患者躺在CT机上，一次常规平扫结束。几分钟后，影像数据已上传至云端。几乎同时，人工智能系统迅速完成初筛，在影像图中清晰标出可疑病灶——它可能指向早期肝癌、食管癌、胰腺癌，甚至骨质疏松和脂肪肝也被一一提示。

据平顺县人民医院工作人员介绍，自8月6日阿里巴巴达摩院“医疗AI多癌早筛”公益项目落地以来，该院已经完成近300例筛查，其中发现了包括食管癌、结直肠癌在内的多例疑似病例。更重要的是，很多以往因费用高、流程复杂而被耽误的早期病变，被“揪”了出来。

“在基层，很多老百姓都是等到身体出现明显症状才来检查，一经发现就是中晚期。”平顺县人民医院副院长桑新文说，“这个项目最大的意义，是让‘一次平扫、多癌预警’成为现实，精准又经济，是实现‘早发现、早干预’的关键一步。”

AI的到来，不仅改变了医生的阅片方式，也正在重塑基层医疗的诊断模式。

影像科主管技师段慧勇把AI称为“不离身的专家助手”，“特别是那些微小的、位置复杂的病灶，人工智能系统就像有一双‘火眼金睛’，给我们提供了关键线索，也减少了漏诊的可能。”

技术没有取代医生，而是在与他们并肩作战。AI提示、医生复核、共同决策，让人机协作实现了“1+1>2”的效果。这台“看得见”的AI，正成为平顺县健康防线中一位沉默而可靠的“新同事”。

人工智能技术的“下沉”，不仅是一项新工具的投用，更是健康公益走向纵深、助力乡村振兴的战略性举措。太行山深处的这座小城，正用人工智能，为百姓健康搭建起一道更早、更准、更普惠的防线。

### 今日天气

晴天间多云

2~3级东北风

最低气温11℃ 最高气温25℃



中午前后紫外线强度为2级，弱，外出时不需要防护。

### 生活指数预报



穿衣指数为3级，适宜衬衣、单裤、薄型服装为宜，早晚适当加衣。

### 明日天气

晴天间多云

2~3级偏东风

最低气温12℃ 最高气温25℃